NEMZETI SZAKKEPZESI
ES FELNOTTKEPZESI INTEZET

A kovetelménymodul megnevezése:

7

EpitGipari mérések értékelése, szervezési feladatok

A kovetelménymodul szama: 0689-06 A tartalomelem azonosito szama és célcsoportja: SzT-015-50

* *
* *
* *




A ViZSZINTES MERES MODSZEREI

KITUZES ES FELMERES SZOGMERO MUSZERREL

ESETFELVETES - MUNKAHELYZET

Kozlekedésépité technikusként helyszinrajzok, hossz-, és keresztszelvények alapjan, a
munkahelyi vezet6jét6l megbizast kap vonalas létesitmények tengelyvonalanak, valamint az
épitmények jellemzdé pontjainak kitlizésére és vizszintes mérésére. A feladatat a terepen,
mér6- és Kkitliz6 mdszerek hasznalataval kell megoldania. A foldméré mdszerek
tulajdonsagainak ismeretében, ki kell valasztania a miuiszeres mérések és Kkitlizések
elvégzéshez alkalmas geodéziai mdlszereket, eszkozoket, és a feladatnak megfeleld
moédszerrel el kell végeznie a sziikséges vizszintes méréseket.

SZAKMAI INFORMACIOTARTALOM

MERES ES KITUZES SZOGMERO MUSZERREL

1. A teodolit

A foldmérés egyetemes szogméré miiszere, a teodolit vizszintes, illetve vizszintes és
magassagi szogek mérésére és kitlizésére szolgal.

A teodolithoz tartozé muszerallvany a mérémiuszer helyzeti mozdulatlansagat biztositja a
mérés idejére. Az allvany harom labbdl és egy fejezetbdl all.

A labak konny(ifémbdl, vagy impregnalt fabél készilnek. A hosszusaguk allithat6. Ez
lehet6vé teszi, a terephez igazitott feldllitdsat és a leolvasasok kényelmes magassagi
beallitasat. Ahhoz, hogy a miiszer a mérés ideje alatt stabilan alljon, a labakat féldbe kell
nyomni, a lab végén elhelyezett taposé saru segitségével. A megfelelé labhosszlsagot
szorité karmantylval vagy szoritécsavarral lehet bedllitani.
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1. dbra. Fa teodolit miszerallvany’

A teodolit also szerkezeti részei:

- a miszertalp, amely a mérés alatt - a miszernek a miszerallvanyon torténd
elhelyezése utan- mozdulatlan helyzet,

- az alhidadé amely, a miszertalp hengeres térzsébe csapagyazott allo tengely koriil
forog.

A lapos allvanyfejekhez csatlakozd midszertalpak harom, egymastol 120° elhelyezkedd
talpcsavarral vannak ellatva. A talpcsavarok lehetévé teszik a mlszer kis mértékii dontését
és az allétengelyének fiigg6legessé tételét. A mdlszertalp felsé részén egy, a miiszer
allotengelyéhez  viszonyitva merblegesen és kozpontosan elhelyezett vizszintes
szOgbeosztassal ellatott kor van, a limbusz amely, (vegbdl készilt. Az osztasokat
belekarcoljak a limbuszkorbe. Az osztasok 5°, 10’, 20’ szdgértéknyire helyezkednek el
egymastol. A nagyobb atméréji kor nagyobb pontossdgot biztosit. Az allétengely
fligg6legessége esetén a limbusz sikja vizszintes lesz.

1 Forrds: www. redghost.hu Teodolit allvanyok 2010.06.21.
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2. dbra. A teodolit részeinek elnevezése?

A teodolit felsé szerkezeti részei:
- Afels6részhaz és a tavcsoétartd oszlopok

Az allotengely csatlakozik a fels6részhazhoz. Rajta talaljuk az alhidadé libellat és a kot6- és
iranyit6é csavarok kiilsé részeit. Az alhidadé bal oldalan a magassagi kor, az indexlibella vagy
kompenzator, és a magassagi kor leolvasé berendezése talalhato.

- Teodoliton talalhaté libellak: alhidadé libella, indexlibella, szelencés libella,
nyereglibella

A libellak egyenesek filiggblegessé és vizszintessé tételére, valamint a fliggbélegessel vagy
vizszintessel bezart kis szogek mérésére szolgalnak. Ennek megfeleléen a libellak lehetnek
beallité- vagy mérdlibellak. Alakjuk szerint beszéliink csoves, illetve szelencés libellakrol.

Csoves libella:

2 Bereczki Sandor - Dr. Karsay Ferenc: Foldméréstan és Kkitlizés, Mliszaki Koényvkiado,
Budapest, 1993, 51. 0
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A libella egy livegcs6, mely a fémfoglalatban helyezkedik el. A foglalat megévja a libellat a
toréstél és az egyéb rongalédastol. A libella homlokfeliiletén az Ujabb szabvanyok szerint 2
mm-es osztasokat készitenek. Az osztas lehet teljes vagy részleges. A libella érzékenysége
fligg: fellleti csiszoltsag minGségétdl, a toltéanyag viszkozitasatél, a hémérséklet-valtozas
kovetkeztében eléallé deformaciotdél és a buborék nagysagatdl. A libella kozépre allitasa
nagyobb pontossaggal végezhet6, ha lgynevezett koincidencids vetit6 berendezést
hasznalunk. A libellat akkor nevezziik igazitottnak, ha tengelye parhuzamos vagy meréleges
valamely kijelolt egyenesre. A libella igazitdsat a libellaigazité csavarok segitségével
végezhetjiuk el.

Szelencés libella:

Korhenger alaku Gvegedény, mely feliilr6l gombsiiveg hatarol. A gombfeliileten koncentrikus
koroket helyeznek el, ezek kdzpontja a szelencés libella fépontja. Altaldban a miiszerek
kozelito felallitasra, illetve sikok vizszintessé tételére hasznalatosak.

A tavcsovek:

A tavcs6nek az a szerepe, hogy méréskor a megiranyzott tavoli pontjel felnagyitva jol
lathatéva és iranyzottd tegye. Két gytjtélencsébdl all: az objektivbél és az okularisbol.

Az objektiv valds kicsinyitett és forditott képet allit el6 a szemlélé feldéli gyujtdopontnak
kozelében. Az okuldris azt a célt szolgalja, hogy az igy kapott valés képet, mint egyszer(i
nagyitd megnagyitsa. A tavcsovet a szalkereszt-rendszerrel kell ellatni. A szalkeresztet az
objektiv altal elSallitott kép sikjaban kell elhelyezni. A szalkereszt kijeldli a tdvcsé
irdnyvonaldt. A kilsé képallitasu tavcsoveknél a tavesd f6 csovében mozgathatéan egy Ujabb
tavcsovet helyeznek el. Belsé képallitas az objektiv gyujtétavolsagat valtoztatjuk meg egy
szorblencse segitségével.
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3. dbra. Szokdsos szdlkereszt-rendszerek?

A belsé képallité-lencse elénye:

- azonos nagyitas mellett a tavcsé hossza rovidebb

a belsé képallito-lencse kisebb iranyvonal ingadozast idéz el6 a szalcsé szikséges

mozgatasa hatasara létrejové irdnyvonal ingadozasanal

- a tavcsovet zartabban lehet kialakitani és szerkezetileg egyszerlibben megoldhato a
belsé optikai elemek védelme a portdl és a nedvességtol.

- ataveso hossza allando

- A geodéziai tavcsé beallitasa:

- A tdvcs6 bedllitasa az észlel6 szeméhez: a tdvcsovet a vildgossag elé forditva, ugy

mozgatjuk az okularist az okularis csében, hogy a szalkereszt képét élesen lassuk.

A targy élesre allitasa a tavcsében
Leolvaséberendezések:

Az allotengely koril olyan, az alhidddéhoz mereven kapcsolt indexet kell alkalmaznunk,
melynek helyzetét az osztott korhoz képest meg tudjuk hatarozni, azaz le tudjuk olvasni. A
korok beosztasanak szdmozasa az éramutatd jardsdaval megegyez6. A leolvasast két részbdél
kapjuk meg. Az elsé részt f6leolvasonak hivjuk, kdzvetlenil megkapjuk, ha megszamoljuk a
beosztas kezdbévondsatdl az indexig terjed6 teljes osztdskozoket. A masodik a csonka
leolvasasnak nevezziik.

Ha a mikroszkop képsikjaban lveglemezkét helyeziink, mely a képsikban leképzett
beosztasvonasokkal parhuzamos szal (indexszal) taldalhaté, akkor becslémikroszképrél
beszéliink. Ebben az esetben is két részr6l beszéliink: teljes leolvasds melyet a
limbuszbeosztasrdl olvasunk le és a csonka leolvasasrél melyet, megbecsiljiik.

3 Bereczki Sandor - Dr. Karsay Ferenc: Foldméréstan és kitlizés, Mlszaki Konyvkiadd,
Budapest, 1993, 59. o
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Kot6- és bedllitd szerkezet:

A teodolit haszndlata soran az alhidadét rogziteni kell. A régzitést a kétécsavarral végezziik.
Finomitast a paranycsavarok teszik lehetévé.

Kozpontositd eszkozok:

A teodolit a miszerdllvanyon a fizikai pont felett meghatarozott magassagban végzi a
mérést. A szabados zenit- és nadirvetit6kkel, melyek a fligg6vonal érint6je mentén nagyobb
tavolsagra (3-50 m) tudnak vetiteni. A modern muszerek altaldban optikai vetitével vannak
felszerelve. Az optikai vetité lényegében egy tort tdvcs6. Torése egy teljes belsé
visszaverddésl prizma segitségével torténik. Az optikai vetit6k lehetnek o6ndlléak, vagy
muiszerbe beépitettek. Kovetelmény, hogy az allétengely koril korbe lehessen forgatni. A
miuszert Ugy helyezziik el, hogy a kornek a kdzéppontjaba keruljon a kiszemelt pont. A
fligg6 kialakitasanal tgyelni kell arra, hogy csucsban végzddjék, mely a tulajdonképpeni
pontra hivatott mutatni. Célszer( kiképezni, hogy a széllel szemben kis ellendllassal
rendelkezzen. A fliggét vékony zsindrra fliggesztik fel. Egyes miiszerek rudas vetitével vagy
vetitébottal rendelkeznek. A vetit6bot egy teleszkédpikus konnylifém csé, melyen a csé
tengelye koril forgathatéan, egy csé tengelyéhez igazitott szelencés libella helyezkedik el.
Ha a cslicsa a ponton van, a libella buborékja, pedig kdzépen, akkor a rud tengelye egybe
esik a pont fligg6legesével.

4 Bereczki Sandor - Dr. Karsay Ferenc: Foldméréstan és Kkitlizés, Mliszaki Koényvkiado,
Budapest, 1993, 68. o
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A teodolitot pont folé kell allitanunk. A pontra allas elvileg azt jelenti, hogy a teodolit
allétengelyét fligg6legessé téve a kérdéses pont folé helyezziik el. Az egyik labat letapossuk,
mig a masik kettével a geodéziai pont képét megkeressiik. Ezutan ha sikeriilt megtalalni a
jelet az allvany masik két labat is letapossuk a foldbe. A harom talpcsavar segitségével a
geodéziai pont képét és az optikai vetité jelét 0Osszeillesztjik. Az allétengely
fligg6legesitését elvégzem, mégpedig a kdnyvben megadottak alapjan.

Ha az optikai jel képe nem a geodéziai jelre esik, akkor a kotécsavarokat fellazitom és
elcslsztatom a miiszert, amig a két jel ismét egyezé lesz.

A fligg6legesitést és a pontraallast addig ismétlem, amig teljesen nem sikeril Minden
szogmérés el6tt az indexlibellat bedllitom. Irdnyzashoz minden koté csavart kioldunk, a
szalkereszttel megirdnyozzuk a kivdnni mért pontot, majd ha megtalaltuk a képet, a koté
csavarokat rogzitem. A szdlkereszttel pontra allok.

Ezutan limbuszkort O-ra forgatom, majd megiranyzom a mérend6 pontokat, és miutdn
végeztem az els6 tavcsbdllassal visszafelé haladva a masodik tavcséallast is lemérem. A
kivanalmaknak megfeleléen tébb sorozatot mérek végig, mdas-mads limbuszkor allasnal
ezekbdl szamolva a szogmérés eredményét, amelyet jegyzékdnyvben rogzitek.

Irdnyzas tavcsével

Méréskdozben a pontosan pontraadllitott teodolitokkal irdnyzast végeznek kiilonb6z6
tavolsdgban levé pontokra és a teodolit rogzitett irdnyvonalanak helyzetét, olvassdk le- a
vizszintes és magassagi koron.

Az iranyzas alapfogalmai

IrAdnyzaskor a tavcsovon belil képsik jon létre. A képsik a pont képén atmend optikai
tengelyre merdleges sik. Az iranyszalhoz tartozo irdnysik az irdnyszal és az objektiv optikai
kdzéppontja altal meghatarozott sik.
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5. dbra. Irdnyzds a szdlkereszttels

Az allészal és az objektiv optikai kézéppontja altal meghatarozott sik a tavcsé iranysikja.
Vizszintes értelemben beirdnyzottnak nevezzik a pontot, ha a pont képe rajta van az
allészalon.

A fekvd szal és az objektiv optikai kozéppontja altal meghatarozott sik a fekvé iranysik. A
pont fliggbleges értelemben beirdnyzott, akkor, ha a pont képe rajta van fekvé szalon.

All6 és a fekvé szal metszéspontja (alaki kozéppontja) és az objektiv optikai kézéppontja
altal meghatarozott egyenes a tavesé iranyvonala.

A pont mindkét értelemben beiranyzott akkor, ha a képe a szalak metszéspontjaban van.

Az irdnyzas akkor végezhet6 el egyértelmiien, ha a szalak képe kényelmes tavolsdgban van
és a szalak sikja a pont képén megy keresztiil.

Az irdnyzds gyakorlati végrehajtdsa teodolittal:

a teodolit magassagi, majd pedig a vizszintes kotécsavarjainak a megoldasa;

egyik kézzel a tdvcsovet, masik kézzel a vizszintes kotdcsavart fogva, a tdvcsére

szerelt dioptraval megirdnyozzak a pontot, a pont képe a tavcsé latémezejébe kerdl,

- a tavesé mozdulatlansagara lgyelve megszoritjdk a vizszintes—-, utdna a magassagi
kotécsavarokat;

- a parallaxiscsavar segitségével élesre allitjak a beiranyzott pont képét;

- el6szér a magassdgi, azutdn a vizszintes iranyitécsavar forgatasaval a pont képét

el6szor a vizszintes szalra allitjdk ugy, hogy a felezze, majd a fliggbleges szallal is
felezik;

5 Bereczki Sandor - Dr. Karsay Ferenc: Foldméréstan és kitlizés, Mlszaki Konyvkiadd,
Budapest, 1993, 77. o,
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- Vizszintes értelmu iranyzaskor - mindig a vizszintes kotdcsavarral kezdik a kotést, és
a vizszintes irdnyitécsavarhoz nyudlnak utoljara.

2. A vizszintes szogmérés modszerei

A vizszintes szogméréskor az egy pontbdl kidgazd térbeli irdnyok vizszintes vetiileteinek
egymashoz viszonyitott helyzetét hatdrozzak meg. Ez ugy torténik, hogy a limbuszkor, és
ezaltal annak a 0 kezdGértéke, a mérés alatt mozdulatlan, viszont irdnyzaskor az index a
limbusz folott elmozdul.

A meghatarozas ismételt mérésekkel torténik.

Az jrdnyérték

Az ismételt mérések egyszerisitett szamtani kozépértéke az iranyérték.
Az ismétlés mébdszere:

- a szog mérését két tavcsdallasban végzik agy, hogy a két mérést ellenkezé alhidadé
forgatasi értelemben hajtjak végre;

- minden irdnyzas utan leolvassak a index helyét, azaz f6beosztas és csonkaleolvasast
végeznek. Mindezekbdl az egy iranyra vonatkozo irdnyértéket gy kapjak meg, hogy az
I. tdvcséallasban kapott féleolvasas szamtani. kozepét. Az irdnyérték két
csonkaleolvasas estén:

=0+ (ylcsonka+€“ csonka) © 2

ahol a rémai szam a tavcsGalldsok szama; ¥ss a féleolvasas értéke: £ csonka @ csonkaleolvasas
értéke.

A pontossdg fokozdsa érdekében a csonka leolvasasokat mind a két tavcsédllasban meg
szoktak ismételni ugy, hogy a vizszintes irdnyitdécsavart kissé elmozditjak, majd az iranyzast
és a leolvasast ismét elvégzik. Ez esetben négy csonkaleolvasast kapnak, és az irdnyérték
szamitasakor ezeknek veszik a szamtani kozépértékét.

A vizszintes sz6g mindig két iranyérték kiilonbségeként szamithaté Az iranyérték az a
szogérték, amelyet a limbusz zérusvonala és a megiranyzott pontra mend irany kozott van, a
limbusz névekvé szamozasi iranyaban.

A két iranyértékbdl a kozbezart szoget uUgy kapjak meg, hogy arccal a szog felé fordulva a
jobb oldali irdny iranyértékébdl kivonjak a bal oldali irdnyértéket.

Az iranymérés

Az irdnymérés a vizszintes szogmérési modszerek koziil a gyakorlatban a legelterjedtebben
alkalmazott eljaras.
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6. dbra. Irdnyok egymdshoz viszonyitott helyzete a) A szog mérése b) Horizont zdrdst

Az egy pontbdl kidgazo irdnyok iranyméréssel, egy csoportban valé megmérését fordulénak

nevezik. Ha a kezdd@irany azonos az utolsé irannyal, akkor horizontzarasrol beszélnek.

Az

iranymérés végrehajtasanak sorrendje a gyakorlatban:

a muszer feldllitdsa (pontraallas, az allétengely fliggdlegessé tétele);

a tavcso el6készitése a méréshez(a szalak okularral torténd élesre allitasa);

irdnyzas az elsé pontra;

a vizszintes kor teljes leolvasasa;

irdanyzas a masik pontra (az O6ramutatd jarasaval megegyezé pozitiv forgasi
értelemben;)

leolvasdas a vizszintes koroén a masodik pontra;

minden kovetkezd pontra iranyzas és leolvasas;

az elsé pontra iranyzas. Leolvasas. Ezzel a horizontzarasi miivelettel, a mlszer mérés
kézbeni mozdulatlansagat ellenérzik.

A legutolsé irdnyzas utan a tavcsovet athajtjak, az alhidadét atforgatjak és a mérést a
pontok ellentétes ~sorrendjében (ll. tdvcsdallas), ellenkez6 forgasi értelemben
megismétlik;

megiranyozzak a legutoljdra beirdnyzott elsé pontot;

sorban megiranyozzak a pontokat és elvégzik a leolvasasokat;

a mérést az elsé pont irdnyzasdval és az oda vonatkozé leolvasasokkal zarjak;
kiszamitjak a pontok irdnyértékét.

Allaspont: 1 Ev: 2010 hé: jalius nap: 26.
» .. I kozép e anrs 1. kozép | I. és Il. kozépértéke a
Az I. tavcsdallas ., Il. tavcsdallas ., R
i értéke értéke kézpontban
iranyzott
pont neve

6 6 Bereczki Sandor - Dr. Karsay Ferenc: Foldméréstan és kitlizés, Miszaki Konyvkiadé,
Budapest, 1993, 80. o
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Iranymérési jegyz6konyv

A jegyzékonyv horizontzarassal készilt, ahol a csonkaleolvasasokat megismételték, igy az
iranyértékeket négy érték szamtani kozépértékébdl kaptak.

Az utolsé oszlop a kiszamitott irdnyértékeket mutatja.
Az egyszerti szo0gmérés és szogkitlizés

Egyetlen szognek egyszerli szogméréssel vald6 megmérése Ugy végezheté el, mint a két
iranyra vonatkozo irdnymérés.

A szogmérésnek a gyakorlatban eléforduld ellentétje, amikor egy pontbdl kiindulva egy
adott kezdé iranyhoz képest elére megadott nagysagu szoget kell kitlizni.

A kittizés menete:

- feldllas a teodolittal: pontraallas, allétengely fliggdlegessé tétele;

- a megadott kezdbirany megirdnyzasa és teljes leolvasas végzése a limbuszon, vagyis
megkapjak a kezddé iranyra vonatkozé irdnyérték, fok, perc és kozepelt masodperc
értékét;

- ehhez az értékhez hozzaadjak a kitlizendd szog fok, perc és masodperc értéket és
ezaltal megkapjak a szog jobboldali szardhoz tartozé irdnyértéket;

11
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- megoldjak a vizszintes kot6csavart, és a leolvasoberendezésben lathaté fok, perc
értékek valtozasat szemikkel kévetve, az 6ramutaté jarasanak megfeleléen addig
forgatjak az allotengely koril a tavcsovet, amig a leolvasas féértékei a jobb oldali
szogszar iranyértékének megfelel6 fokot és percet mutatjak;

- megkdtik a vizszintes kotdécsavart, majd a vizszintes pardnycsavarral pontosan
beadllitjak a jobb oldali sz6gszar masodpercre helyes iranyértékét;

- az igy kitlizott sz6g nagysaganak helyességét egyszerl szogméréssel (két tavcsdallas)
ellenérzik.

Azokon a teodolitokon, ahol a limbusz elforgathaté, a kezdé irdny megiranyzasa és a tavcsé
rogzitése utdn mod van a limbusz 0 vonasat- a leolvasé berendezést figyelve- a kezdé
iranyhoz forgatni. llyenkor a kitlizend6é szdg bal oldali szarahoz tartozé iranyérték 0o 00'
00", mig a jobb oldali szarhoz a kitlizendé sz6g nagysdga tartozik, mint iranyérték. A
kitlzott szog nagysagat ez esetben is ellendrizni kell.

Sikgeometrial alapfogalmak a derékszogi koordindtarendszerben
Geodéziai koordinatarendszerek

A koordinata rendszer 0 kezdépontjan at két egymasra mer6leges egyenest, koordinata
tengelyeket képeznek. A pozitiv x tengely az északi irdnnyal esik egybe, amelybdl a pozitiv y
tengelyt Ugy szarmaztatjak, hogy az x tengelyt az Oramutatd jarasaval 90°-os szdgben
elforgatjdk. A pozitiv y tengely Keleti irdanyban mutat. A koordindta rendszert E-K-inek
nevezik, és a meghosszabbitott tengelyek siknegyedeket képeznek.

M. I

v -X
Del

7. dbra. Eszakkeleti tengelyrendszer”

Az irdnyszog fogalma

7 Dr. Laszl6 Sandor: Geodézia I. Nemzeti Tankonyvkiadé, Budapest, 1996, 165. o,

12



A ViZSZINTES MERES MODSZEREI

Valamely irdany iranyszogén azt a szoget értik. amelyet a koordinata rendszer +x tengelye
leir, ha pozitiv (az 6ramutat6 jarasaval egyez6 értelmd) forgatassal a szoban forgé iranyba
forgatjak.

Egy P pontbol kiindulé irany irdnyszogét ugy kapjak meg, hogy a P pontbdél parhuzamost
hiznak a +x tengellyel és az igy kapott iranyt pozitiv forgatassal a keresett iranyba
forgatjak. Az iranyszoget & - val jelolik.

Az irdnysz0g és a tavolsag szamitasa koordinatakbol

A koordinata rendszerben adott két pont az A és B. A geodézidban az y koordinatat szokas
elére irni, ennek megfelel6éen az A pont koordinatdi ya és xa a B ponté pedig ys és xz A két
pont relativ helyzetét a két pontot 0sszekotd irdny irdnyszdge és egymastél vald tavolsaga
hatdrozza meg.

vl
o
el
S
5
+X 'E{ |
\U +X
al
— >
S
=g
o
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SLo
x| X
* {
<! y
p g ==
S +y
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8. dbra. Irdnyszdg és tdvolsdg meghatdrozdsas

A két pontot 0sszekot6 egyenes két iranyt ad meg, A-rél a B-re és B-rél az A-ra, tehat két
iranyszogrol lehet beszélni. A dag és a dga —rol. Az iranyszog betlijelolésben az indexbetliket
olyan sorrendben kell irni, hogy mindig elsé helyen az a pontszam all, amelyben a +x
tengellyel parhuzamost meghuztak, és masodik helyen annak a pontnak a szama (betdjele).
Amelynek irdnydba a +x tengely irdnyat beforgatjak, hogy a keresett irdnyszoget megkapjak.

A dap és a dpairdnyszogek kozott a kovetkezd 6sszefliggés irhaté fel:

dag= Opa =1800°

8 Dr. Laszl6 Sandor: Geodézia I. Nemzeti Tankodnyvkiadé, Budapest, 1996, 167. o,
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Az abra alapjan a dag iranyszog (az elsé szogegyedben van) az A és B pontok koordinataibol
szamithato a

tg dap = arc tg (ys - ya) : (Xg - Xa)

Az iranyszog tényleges értékének szamitasdhoz el kell dénteni, hogy a keresett irdny a szog
melyik szognegyedébe esik. Ennek alapjan kell a f6értékbél az iranyszoget kiszamitani.

A koordinata kilonbségek:
Ay = yg - ya
AX = Xg— Xa

A szognegyedek a koordinatakilonbségek elSjelébdl megallapithatéak.

Ay Ax Szégnegyed da

+ + &

+ - I 180°0- «
- - M. 1800+ &
_ + V. 360°-
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v+

O

0° 0
9. dbra. Irdnyszog és tavolsdg értelmezése?
A koordinataival adott két pont tavolsagat kozvetleniil a koordinata kiilénbségekbdl, a
derékszogl haromszog atfogojaként szamithato.
tag = (Ay2 + Ax2)1/2
t g =(ys — ya) : Sin das vagy tae=(Xz- Xa): COS Oas
Koordinata meghatarozasa

Kiszamitando egy koordinatdival adott A ponttol adott irdnyszogl irdnyon, adott tavolsagban
lévé B pont koordinatai.

Adottak: ya Xa, On €S t ag

Kiszamitandok: ys és xg

Ve = Ya + Ayas és Xg = Xa + AXpap

A Ayas és Axag koordinatakilonbségek a t agtavolsaggal és a dag iranyszoggel kifejezhetdk:
Aypg -t ag -SiN dap

AXap =t A .COS Ongp

9 Dr. Laszl6 Sandor: Geodézia |I. Nemzeti Tankonyvkiadd, Budapest, 1996, 167. o,
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Ye=Ya+ tag .sin dag

XB = XA + t Ag .COS Oap

§+x

10. dbra. Koordindta meghatdrozdsa szdmitdssal’?

A sokszogelés

Tetszbéleges szamu pont viszonylagos helyzetét meghatarozhatjdk, ha a pontokat a
vizszintes vetlleten egyenes vonalakkal 6sszekotik, megmérik a szomszédos pontok
vizszintes tavolsagat és az egyes pontoknal a két szomszédos oldal iranya altal megadott
szogeket. A sokszogelést alappont meghatarozashoz hasznaljak.

A pontokat O0sszekoté tortvonalat sokszogvonalnak, az oldalak egymassal bezart szogét
pedig torésszognek nevezik. A sokszdgoldalakat t betlivel jelolik, és indexként melléirjak az
oldal két végpontjat jelol6 szamot (bet(t). A torésszogeket B- val jelolik és indexként annak
a pontnak a szamat (jelét) hasznaljak, amelyen a szogmérést végezték. Torésszogeken a
sokszogvonal menetirdnya szerinti baloldali szogeket értik, tehat azt a szdget, amelyet a
haladast értelemben a megel6z6 oldal ir le , ha a pozitiv forgatdssal a kévetkezdé oldalba
forgatjak.

A sokszogvonal célszeri oldalhossza kilteriileten 200 m. a torésszogekre nézve az a
legkedvezébb, ha kézel 180°-osak, azaz nyujtott sokszégvonalat alakitanak.

Ondllo sokszogvonal

10 Dr. Laszl6 Sandor: Geodézia I. Nemzeti Tankonyvkiadé, Budapest, 1996, 170. o,
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11. dbra. Sokszogelés sokszogvonalai és térésszogei!’

A sokszogelést teljesen 6nalléan - mas alappontokhoz valé csatlakozas valé csatlakozas
nélkul - végzik. Akkor a sokszogvonal pontjainak koordinatdit valamilyen tetsz6legesen
felvett koordinata rendszerben szamitjdk ki. Az dabran lathaté o6nall6 sokszégvonal
meghatarozasa céljabél megmérik a

tor.t12. . ta1,noldalhosszakat és a B, Bz, ... Bn-1 torésszogeket.

A koordinatarendszer meghatarozott lesz, ha felveszik a kezd6pont yo és xo koordinatait,
valamint az elsé oldal 8¢ irdnyszogét. A tovabbi pontok koordinata szamitasat 3 Iépésben
végzik el.

12. dbra. Ondllo sokszégvonal'?

I. A sokszogoldalak irdnyszégének szamitasa

A 901 felvett iranyszogbdl a mért torésszogek felhasznalasaval az egyes oldalak iranyszogét
folyamatosan kapjak meg:

do1 felvett érték
612:60]1] 800 +B]

623:6]21] 800 +[32

11 Dr. Laszl6 Sandor: Geodézia I. Nemzeti Tankonyvkiadé, Budapest, 1996, 199. o,

12 Dr. Laszl6 Sandor: Geodézia I.,Nemzeti Tankonyvkiadé, Budapest, 1996, 200. o,
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6 n-1,n = 60] i] 800 +Bnﬁ|

Il. A sokszdgvonal oldalvetiileteinek szamitasa

Kiszamitjak az egyes oldalak y, majd az x tengely iranyu vetileteit:

to1.5in o1
to2.5in 012

tn—],n-Sin On-1.n

A szamitas ellendérzése céljabdél kiszamitjadk az y és x tengelyiranyd vetiletek algebrai

0sszegét is, azaz a

[t.sin 8] és

to1.COS do1

t12.Cc0oS 912

th-1,n.COS On-1n

[t.cos 8] vetiiletdosszegeket.

Ugyelni kell arra, hogy az egyes vetiiletek eléjeles mennyiségek.

lll. A koordinatak szamitasa

Barmely pont koordinatajat megkapjak, ha az el6z6 pont koordinatajadhoz az oldal y illetve x
iranyu vetiletét eléjelhelyesen hozzaadjak.

yo felvett érték

Xo felvett érték

Yi=Yo + to1-Sin do1

X1=Xo + to1.€COS dor

Y2=Y1+ ti2.5in 8oz

X2= X1 + t12.€0S do2

Yn=Yn-1 + tn—l,n-Sin On-1n

Xn=Xn-1+ tnh-1,n.COS dn-1.n

Yn - Yo - [t.sin 8]

Xn— Xo - [t.cos 8]

T4jékozott sokszégvonal

A sokszogvonal akkor tajékozott, ha a 0 kezddépontja ismert alappont, tovabba ha a
kezdépontban az elsé sokszogoldalnak és egy ismert alappont felé haladé irdnynak - a

tajékozoét iranynak- az egymassal bezart vizszintes sz6gét megmérik.

Ismeretesek:

- A0 kezdépont koordinatdi yo, xo és az A tdjékozodasi pont koordinatdi ya, Xa:
- Az oldalhosszak mérési eredményei: tor, t21, th-1n

18
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- Atorésszogek mérési eredményei: Bo. B1. B2... Bn-1

“-&X

13. dbra. Tdjékozott sokszégvonal'3

A koordinata szamitas |épései:

I. A ®pairdnyszog szamitasa

Soa = arctg (ya - Yo):( Xa - Xo)

Il. A sokszogvonalak iranyszégének szamitasa:

Az els6 oldal irdnyszogét Ugy kapjak meg, hogy a tajékozé irdany iranyszdogéhez hozzaadjak
a Bo mért szoget.

601 = 60A+ BO

A tovabbi oldalak irdnyszogének szamitasa megegyezik az 6nall6 sokszdgvonalnal
ismertetett médszerrel.

lll. Oldalvetiiletek szamitasa lépés megegyezik az 6nallé sokszdgvonal szamitasaval.
IV. A koordinatak szamitasa |épés megegyezik az 6ndllé sokszogvonal szamitasaval.
Tajékozott és ismert alappontban végzédé sokszogvonal:

Ismeretesek a sokszdgvonal kezdd és végpontjainak koordinatai, valamint a kezdépontbél
lathato és irdnyozhato.

13 Dr. Laszl6 Sandor: Geodézia I.,, Nemzeti Tankonyvkiado, Budapest, 1996, 202. o
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14. dbra. Tajékozott €s ismert alappontban végzodo sokszogvonall#

A tajékozo alappont koordinatai:

Yo, Xo, Yn, Xn, YA, Xa

Az oldalhosszak mérési eredményei:
to1, ti2. _th-im

A torésszogek mérési eredményei:
Bo. B1. B2... Bn-1

A mérésre nézve ellendrzés van, mert hibatlan mérés estén a
[t.sin 8] = yn- Yo

és a

[t.cos 8] = Xn- Xo

feltételeknek kellene teljesulnitik.

A mérési hibak kovetkeztében ezek a feltételek nem lesznek teljesen kielégitve, hanem dy és
dx ugynevezett zaréhibakat kapnak.

dy= (Ya- Yo) - [t.sin 8]
dx= (Xn- Xo)- [t.cos 8]
A koordinata - zaréhibak eléjeles mennyiségek.

Ha a zaréhibak a megengedett értéknél kisebbek, akkor a kapott koordinata - zaréhibak az
oldalhosszak aranyaban szétosztjak és veliik az egyes oldalvetiileteket megjavitjak.

14 Dr. Laszl6 Sandor: Geodézia I. Nemzeti Tankonyvkiadé, Budapest, 1996, 203. o,
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Az oldalhosszak aranyaban térténé szétosztast Ugy végezik el, hogy el6szor kiszamitjak a
hosszegységre esé zardhibakat, a dy/[t] és a dx/[t] értékeket és ezeket az egyes t
oldalhosszakkal megszorozva, a vetiilletek javitasat kapjak. A [t] a sokszdgvonal hosszat
jelenti.

A kiegyenlitett oldalvetiileteket zaréjellel jelolik, ekkor pl. az elsé oldal kiegyenlitett
oldalvetiileteit igy kapjak meg:

(to1-sin do1) = to1.sin do1 + tor. dy/[t]

es
(to1.€OS do1) = to1.€0OS o1 + tor. dx/[t]

A sokszogvonal szamitdsat a tajékozott sokszogvonalhoz hasonldéan végzik el. Eltérés csak
abban mutatkozik, hogy az oldalvetiiletek szamitasa utdn kiszamitjdk a dy és a dx
koordinata zaréhibakat és az egyes kiegyenlitett oldalvetiileteket. A koordinataszamitast a
kiegyenlitett (zaréjeles oldalvetiiletekkel végzik. A szamitdas ellen6rzése az, hogy a végpontra
az adott y,, xn koordinatakat kell kapni.

3. Vegyes terilet-felmérési eljarasok

Ha egy teriletet fel akarnak mérni el kell dénteni, hogy az adott feladatot milyen célbdl kell
elvégezni. Létrehozhaté nyomvonalas létesitmények (utak, vasutak, csatornak stb.) vagy csak
egy terilet szintbeli kiterjedése hatarozhaté meg.

Hossz - szelvény szintezés

A létesitmény valamely vonalas létesitmény, vagy kitlizott vonal jellegzetes tereppontjainak
hossztengely menti magassag felmérését jelenti.

A hossz- szelvény szintezése kezdhet6 azzal, ha a keresztszelvényt mar szintezték, hogy a
tengelypontokra vonatkozé értékeket atveszik. Ha még nem készilt keresztszelvény
szintezés, akkor a felmérendd teriilet tengelyvonalat kijelolik, és kivant sdrliségre
szelvényezik (stacionaljak). A szelvényezés daltaldban 10, 20, 50 és 100 m-ként torténik, de
lehet, hogy slrlibb szelvényezést igényelnek, A szelvénypontokat beszdmozzak altaldban a
kilométerek és méterek feltiintetésével (pl. 5+150 szelvény). A szelvényezett pontokon kiviil
minden pontot is fel kell mérni (pl. irdnyvaltozas kezdete, vége.)
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Latsik mogassdy |

15. dbra. Hossz-szelvény mérés’s
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Ezek utan kivalasztanak egy alkalmas magassagi alappontot, és elkezdik a szintezést. Az

adatokat pontosan jegyzik a jegyz6konyvekbe, ahol fel kell jegyezni hogy mely pontok nem

voltak a vonalszintezés részei. Ezért olyan jegyzékonyvet hasznalnak, ahol a hatra és elére

leolvasas mezdében az alappont és a koétépontok adatai kerilnek mig a kozép mezdbe a

szelvénypontok adatai. A mérést Ugy végzik, hogy a lécet egy ismert magassagu alappontra
teszik és a leolvasott értéket a "kdzép" rovatba keriilnek; a koétépontok magassagi értékeit
pedig az el6re rovatba jegyzik be. Ezutan a pontok magassagat ki tudjak szamolni. A

megadott alappont magassdagahoz hozzaadjak az itt leolvasott lécmagassagot, ezzel

megkapjak a latésik magassagat. EbbSl a magassagbol levonjdk a kodzbensé pontok
lécmagassagait, és igy megkapjak a pontok magassagi értékeit.

Lécleolvasas

Pont jele Lét()s"!( A pon,t Megjegyzés
H&tra K628p El6re magassaga magassaga
Alappont 1652 231,62 (229,968)
0+000 1880 229,740
0+020 1804 229,816
0+035 1742 229,878
0+040 1724 229, 896
0+060 1746 229,874
0+070 1812 229,808
0+080 1896 229,724
0+090 1966 229,654
0+110 1970 229,650
0+125 1880 229,740

15 Dr. Karsay Ferenc- Novotny Ivan: Geodézia ,Nemzeti Tankdnyvkiadé, Karcag, 1994, 184.

0.
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A rajzokat milliméterpapiron is el lehet késziteni. A hossz-szelvény rajzok magassagi
méretaranya eltér a hosszabrazolasanak méretaranyatél. Altaldban 1:100 magassagi, és
1:1000 hosszusagi méretaranyt valasztanak, ami milliméterpapiron fiiggbélegesen 1 cm = 1
métert jelent, vizszintesen pedig 10 métert. igy a torzulds tizszeres. A szerkesztést a
magassdagi skala megrajzolasaval kezdik a papir bal szélén, figyelembe véve, hogy a kerek
10 méteres magassagok a milliméterpapir vizszintesen a legvastagabb vonalaira keriiljenek.
Ezt kovetéen megrajzoljak a lap aljan vizszintesen a szelvényvonalat, jelélve minden olyan
pontot, melyet mértek. A kovetkezé lépés, hogy a jegyz6kodnyv szerinti magassagokat jelolik.
A hosszelvény pontjait vékony egyenes vonallal 6sszekotik, igy mint a szelvénypontok
vetitévonalait, melyekre szamszer(ien a magassagokat is fel kell tiintetni. Fontos azt is
megadni, hogy a pontmagassagok milyen alapszintre vonatkoznak.

Keresztszelvény szintezés

A keresztszelvény szintezés valamely vonalas létesitmény, vagy kitlizott vonal jellegzetes
tereppontjainak, illetve a tengely vonalra meréleges pontjainak magassag felmérését jelenti.

A keresztszelvény szintezés hasonldéan torténik, mint a hossz-szelvénykészités. A pontok
magassagat szintez6mdszerrel, a tdvolsagot mérdszalaggal hatdrozzak meg. Az el6készitett
alapvonalat példaul az épitmény ( vagy meghatdrozott vonalas létesitmény) kezdépontjabol
olyan strlin szelvényezik ahogyan azt a terep megkivanja vagy a tervezé eléirja (kb. 20-25
50m). Ha jelent6s szintkiilonbség valtozas van célszerl a terepet a szelvényezést slriteni. A
sliritést altaldban karékkal jelzik, amelyeken feltiintetik a szelvényszdmokat. A szelvényezés
sordn az Utburkolaton felfestéssel, esetleg szoggel jel6lik a szelvénypontok helyét. Az egyes
szelvénykaroknal a keresztszelvényeket az alapvonalra merélegesen tlizik ki.

—--—-4» iranysik
- méroszalag

Alapvonal

Szelvenykaro I B f

16. dbra. Keresztszelvény szintezés’é

A keresztszelvény szintezés menete

16 Dr. Karsay Ferenc - Novotny Ivan: Geodézia ,Nemzeti Tankényvkiadd, Karcag, 1994, 183.
0.
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A hossz-szelvényre meréleges keresztszelvények helyének kijel6léséhez a szelvényszamokat
megadjak. A rovidebb szelvényezésnél (20, 25, 50m) a gyakorlottabbak szemmel is jél
felmérhetik a megfelel6 tavolsagot. A meréleges iranyok kitlizéséhez nagyobb szelvény
esetén szogprizmat haszndlhatnak. A kitlizéseket kovetéen olyan helyre Aallitjak a
szintezémuszert, hogy minél tobb szelvényt tudnak lemérni egy muiszerallasbél.

A mérés sordn a szintez6lécet a magassagi alappontra allitjdk, és mm pontossdggal
leolvassak az értéket. Ez az érték a jegyz6kodnyv hatra rovataba keril. Ezutan a lécet az elsé
szelvény kardjara allitjdk és a leolvasott értéket a kozépsd részbe irjak. A lécet lehelyezik a
karé mellé és itt is leolvasast végeznek, ezt is a kozépsé6 részbe irjak. Ezzel egyid6ben két
figurans kifeszit egy mérdészalagot ugy, hogy annak kezdépontja a szelvénykardnal legyen. A
kifeszitett mérdszalag mellett, ahol a terepnek jellemzd torése van feldllitanak egy lécet, és
bediktaljdk a mérészalagon kapott értéket. Ezt a pont jele rovatba rogzitik, azzal
kiegészitve, hogy ez a szelvény jobb vagy bal oldala (a jobb vagy bal oldalt mindig a
szelvényezés haladasi iranyaba allva értelmezik). Ezt kovetéen ismét leolvassak a lécet, és az
eredményt a kozép mezdben bejegyzik. Folytatjdk a mérést addig, amig a megadott
tavolsagig el nem jutnak. Ha a szelvényt befejezik, akkor a jegyzékonyvben kihagynak egy
sort, és utana folytatjdk a kovetkezd szelvény felmérését.

pont jele Leolvasott léchosszak Lét(’)SI'!( Pont magassdga
hatra koézép elGre magassaga

ALAPPONT 1415 231,383 229,968
0+040 1487 229,896
B3,3 1552 229,831
4,2 2025 229,358
4,6 2090 229,293
5,1 2025 229,358
J3.3 1552 229,831
4,2 2450 228,933
4,6 2550 228,833
5,1 2000 229,383

Kereszt-szelvényszerkesztés

A keresztszelvényeket is milliméterpapiron abrazoljak, de itt nem alkalmaznak torzitast, a
méretardny a vizszintes és fligg6leges tengely mentén is ugyanaz. A keresztszelvény
méretardnyat rendszerint a hossz- szelvény magassagi méretaranydban szokas felvenni
(1:100).
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Elsé 1épésként kivalasztjak a papir egy vastag vonalat, ez a keresztszelvény tengelyvonala.
Ellendrizni kell, hogy balra és jobbra elegend6 hely van-e a szelvények rajzolasahoz. Ezt
kovetéen az elsé keresztszelvény a legalacsonyabb és legmagasabb pontjait megkeresik,
ennek fliggvényében helyezik el a szelvényhez tartozé magassagértékeket a szelvény bal
oldalan. A koordinata rendszer felvétele utan a tengely terepmagassagat, majd balra és
jobbra a felmért pontok magassagat rajzoljak be. Végul a pontokat sorra 6sszekotik, igy
kirajzolddik a keresztmetszet.

A szelvények egymds ald valé rajzolasanal oda kell figyelni, hogy a karék egymas ala
essenek. A mm papir vastag vonalara. Annyi keresztszelvényt kell megrajzolni, ahany
keresztmetszetet az adott teriiletrdl felvettek.

Teriiletszintezés

Az épitdipari létesitmények tervezéséhez sziikséges lehet mind hossz, mind keresztiranyban
nagy kiterjedésl terilet jellemzd tereppontjai magassaganak felmérésére, ezt nevezik
teriletszintezésnek.

Terlletszintezés hossz- és keresztszelvények felvételével

A teriletszintezés a domborzati viszonyoktdl és a teriilet alakjatdl fiigg. Hosszukas alak
estében célszerl hosszirdnyban felvenni egy tengelyvonalat és merélegesen keresztszelvény
szintezést végezni.

Négyzethalos terliletszintezés
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17. dbra. Négyzethdlos teriiletszintezés'”

17 Bereczki Sandor - Dr. Karsay Ferenc: Foldméréstan és kitlizés, Miszaki Konyvkiadd,
Budapest, 1993, 223. o,
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A négyzethalos teriiletszintezés lényege, hogy a mérendd terepen 5, 10. 20, 50 méteres
oldalhosszisagu négyzethalét tlznek ki és a terepmagassagokat a sarokpontokon
szintezéssel mérik meg.

Ez a modszer kozel vizszintes és latds és terepakadalyok nélkiili teriiletek felmérésére
alkalmas. A mérést Uugy végzik, hogy elsé |épésként egy alapvonalat tliznek ki, a felmérendé
terep egyikoldaldan, amit a kivant négyzetoldalak hosszaknak megfelel6en szelvényezik. A
szelvénypontokat elég ideiglenesen megjeldlni, csak minden o6todiket és tizediket jelolik
karékkal. A méréskor altalaban kompenzatoros szintezémiuiszert és az alapvonalon felvett
pontoknak megfelel6 szamu szintezdélécet hasznalnak.

A teriiletszintezés menete

- Kitliznek egy alapvonalat, ezek utdn pedig annyi segédvonalat, amennyit a terilet
mérete megkivan.

- Megjelolik a féalapvonalon és a segédalapvonalon a megadott osztaskoznek megfelelé
tavolsdgokat. A segéd alapvonalon kitlizé rudakkal, a f6é alapvonalon pedig
facovekekkel jelolik meg a pontokat.

- A szélsé lécek (1-es és 5-0s) vonalban 10 m-es mérdszalagot fektetnek le.

- A szintezémluszerrel olyan helyre allunk, ahol minél nagyobb teriiletet latnak at.

- A szintezéblécekkel felallnak a féalapvonalon Iévé elsé 6t pontra. Az 1. lécet a covek
tetejére helyezik, leolvassdk a lécen lathaté értéket, majd a segéd a covek mellé rakja a
lécet és ott is leolvasdst végeznek cm pontossaggal. A tovabbi leolvasas sorrendje:
1,5,4,3,2.

- Amikor az els6 léc értékét leolvastdk a talajon, a segéd a szalag mentén egy
osztaskozzel elérébb all, majd a kovetkezd leolvasott lécet tartd el6re lép és igy
tovabb. A kézbensé hdrom segéd (4,3,2) ugy all tovabb, hogy a segédalapvonalon lévé
kitliz6 rudat figyelve tartjdk az irdanyt. Ennek segitségével hosszirdnyban pontosan
egyltt mozdulnak, keresztiranyban pedig az 1-es és 5-6s ponton allé tarsukat figyelik.
A pontos elhelyezkedésben a két széls6é ponton allé léces beintéssel segit.

- Ismét leolvasasokat végeznek a z el6z6 lépések szerint.

- A szalagot a figurdns egy osztaskozzel (10m) tovabb viszi, amit az 1-es és5-06s segéd
beint a segédvonalon leszurt kitizérad iranyaba. A mérést igy tovabb folytatjak.

A jegyz6konyv vezetése ugy torténik, hogy egy A/4 lapra felvazoljak a teljes négyzethalét, és
egy masik lapon pedig egy miszerallas racshaldzatat tiintetnek fel. Ha tobb miszerdllas van,
a lapokat megfelel6 miiszerdlldsshoz szdmozzdk. A kezdbékarén allé6 lécen tett leolvasas
értékét a lap szélére felirjak Ugy, hogy a kard abszolut magassagi értékéhez hozza tudjak
adni, amivel megkapjuk a mdszer latésik magassagat. A leolvasott léc magassagokat a
négyzet felsé oldalara irjak, majd a pont kiszamolt magassagat a lécmagassag ala.

Tahimetrikus teriiletszintezés
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A tahiméterrel a pontok tavolsagait és a fekvétengelyhez mért magassagkiilonbségeket is
meg lehet hatdrozni. Ez az eljaras alkalmas a kedvezétlen domborzati viszonyok
felmérésére. A felmérendd tereprdl vazlatos rajzot készitenek és el6re kivalasztjak azokat a
pontokat, amelyeket fel kivannak mérni.

Méréskor az egyszerli diagramm tahimétert egy ismert koordinataju és magassagu pontra (P)
allitjdk. Tobb miiszerallas estén kotépontokat kell felvenni.

TANULASIRANYITO

1. Készitsen jegyzetet a geodéziai mérési, kitlizési eljarasokrol!
2. A flizetbe vagy irolapokra jegyezze fel a kovetkezdbket:

- a munkafeladat cimét;

- atanar és a csoporttarsai elérhetéségét;

- afeladat végrehajtasanak litemezését és id6pontjait (hataridéket);

- foldméréssel vagy geodéziaval kapcsolatos tankonyvek, szakkonyvek, kiadvanyok,
cimét, szerzéjét, hozzaférési lehetGségeit;

- afoldmérési (geodéziai) szakmai anyagok internetes elérési lehetéségeit.

3. A munkajahoz sziiksége lesz:

- iréeszkozre;

- szogfiggvények kezelésére, alkalmas szamoldgépre;

- Bereczki Sandor- Dr. Karsay Ferenc: Foldméréstan és kitlizés Mliszaki Konyvkiadd,
Budapest, Dr. Laszl6 Sandor: Geodézia I., Nemzeti Tankonyvkiadd, Budapest, 1996 Dr.
Karsay Ferenc- Novotny Ilvan: Geodézia, Nemzeti Tankonyvkiadé, Karcag, 1994; Mdczar
Ferenc- Varga Imre: Foldméréstan munkafiizet Il., Mlszaki Koényvkiadd, Budapest,
1988 tankonyvekre;

4. Figyelmesen hallgassa meg a projektvezetgjét (tandrat, oktatdjat), és jegyezze meg a
feladat elinditdsahoz sziikséges informaciokat!

5. Gylijtse 6ssze a mérési és kitlizési feladat végrehajtdsdhoz sziikséges szakkonyvek,
feladatgyljtemények adatait, azok cimét, szerzéjét, hozzaférési lehetdségét!

6. Tanari Utmutatds és magyardzat alapjan értelmezze, rendszerezze és dolgozza fel a
vizszintes mérés modszerire vonatkozé informaciétartalmat!

7. Tanari iranyitds mellett a tanuldcsoport értelmezze a vizszintes mérés modszereivel
kapcsolatos Osszefliggéseket. Ha nem ért valamit, segitséget kérhet a tanartél vagy
tanulétarsaitol.

8. A gyakorlatok megkezdése el6tt, a vizszintes mérési gyakorlati munkahoz
kapcsoléddan, olvassa el az 6ndll6 munkavégzéshez az 1-26. oldalakon talalhato,
feladathoz kapcsolédé szakmai informaciotartalom részleteket!

9. A sokszogvonalhoz-, a vonalas létesitmény hossz- és keresztszelvényeihez, valamint
a hozzatartozé6 korivek kitlizéshez sziikséges vizszintes mérési feladatok
végrehajtasahoz, valaszoljon a vizszintes mérési modszerekkel és szdgmérd
muszerekkel kapcsolatos kérdésekre!

10. Az adott méréshez adja meg és valassza ki az 6sszes sziikséges eszkozt!
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11. Hasznalja a vizszintes mérés eszkdzeit, és tanulétarsaval értelmezzék a terilet
folmérési jegyz6konyvi adatait.

12. Végezze a megadott modszereknek megfelel6 vizszintes mérési- kitlizési
alapmiveleteket és azokat helyszinrajzi vazlatban, abrazolja!

13. A térben mért adatokat a megadott mérési és Kkitlizési tervhez viszonyitva
értelmezzen!

14. A mérési eredményeket pontossag szempontjabél a terepen ellenérizze és a nem
megfelelé eredményt, ne fogadja el, jelezze és tanulétarsaval egymast irdnyitva, javitsak
ki @ mérési hibakat!

15. Toltse ki a 29-41. oldalakon talalhaté 6nellen6rzé feladatlapokat! Pontosan adja meg
a szabvany altal el&irt értékektdl valéd eltérést!
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| 1. feladat

Teodolittal mlszeres szogmérést kell végeznie. El6szor a miiszerdllvanyt kell elmozdulas

mentesen elhelyeznie. irja le a mdlszerlab felépitésének,

rogzitésének mébdjait és
kovetelményeit!

2. feladat

Pontosan beallitott teodolittal vizszintes szogeket kell mérnie és kit(iznie. irja le a teodolit
alsé szerkezeti részeinek felépitését, miikodését és szerepét!
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| 3. feladat

Teodolittal kell irdnyozni és vizszintes, valamint magassagi szégértékeket leolvasni. irja le
a teodolit tavcsovének szerepét, mikodését és a szalkereszt rendszerét!

4. feladat

Teodolittal vizszintes és magassagi szogeket kell mérnie. irja le az irdnyzas gyakorlati
végrehajtasat teodolittal!

30



A ViZSZINTES MERES MODSZEREI

5. feladat

Teodolittal iranymérést kell végeznie. Egészitse ki a végrehajtas sorrendjét és hajtson végre
iranyméréseket a terepen!

11111 1-7/<) S (pontraallas, az allotengely fiiggblegessé tétele);
R elokészitése a méréshez (a szalak okularral torténd élesre allitasa);

ITANYZAS 8Z «..vvvviineeenn, pontra;

a vizszintes .................. teljes leolvasasa;

iranyzas a masik ............cooeeiiennn (az 6ramutato jarasaval megegyez0 pozitiv forgasi értelemben;)
leolvasas a vizszintes kOron a ..............cccveeivvnennnn. pontra;

minden kovetkezd pontra irdnyzas €s ..........c.oeeieieiniennn ;

az elsé pontra iranyzas. Leolvasas. Ezzel a horizontzarasi miivelettel, a miiszer mérés kozbeni

........................................... ellen6rzik.

A legutolsd iranyzas utan a tavesovet ............ocoviiiiiiinn, , az alhidadét atforgatjak és a mérést a pontok
ellentétes sorrendjében (II. tavesOallas), ......oovvvvviiiiniinnnnen, forgasi értelemben megismétlik;
megiranyozzak a legutoljara beiranyzott ........................ pontot;

sorban megiranyozzak a .............ccoviieiiiiininnn és elvégzik a leolvasasokat;

améréstaz ............... pont iranyzasaval és az oda vonatkozo leolvasasokkal zarjak;
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kiszamitjak a pontok ..o

6. feladat

Teodolittal kell kitliznie a megadott pontok szogeit. Egészitse ki a kitlizés menetének
leirdsat és tlizzon ki megadott szogekkel iranyokat!

felallas a teodolittal: .............covviiiinini e, ,allotengely ...ooovvviviii i tétele;

a megadott kezddirdny megiranyzasa és teljes leolvasas végzése ................o.avn.e. , vagyis megkapjak a kezdd

iranyra vonatkoz6 iranyérték, fok, perc és kozepelt masodperc értékét;

ehhez az értékhez hozzaadjak a ..o, fok; perc és masodperc értéket és ezaltal megkapjak

a sz0g jobboldali szardhoz tartozo iranyértéket;

megoldjak a ..o , €s-a leolvasdberendezésben lathato fok, perc értékek valtozasat
szemiikkel kovetve, az dramutatd jarasanak megfelelden addig ..............c.cooviiieiiiinnnn. az allotengely koriil

a tavesovet, amig a leolvasas foértékei a jobb oldali szogszar iranyértékének megfeleld fokot és percet mutatjak;

................................. a vizszintes kotdcsavart, majd a vizszintes paranycsavarral pontosan beallitjak a jobb

oldali szogszar masodpercre helyes iranyértékét;

az igy KItQzOtt SZOZ .....eevveiriiieiiniieiiiee e, helyességét egyszerii szogméréssel (két tavcsdallas)

ellenorzik.

7. Feladat

A geodéziai koordinatarendszerben hatdrozza meg a szégnegyednek megfeleld értékeket és
egészitse ki az alabbi tablazat hianyzé értékeit!

A szognegyedek a koordinatakilonbségek eléjeléb6l megallapithatéak.

32



A ViZSZINTES MERES MODSZEREI

Ay Ax Szégnegyed Sas
+ I o
+ Il 1800- &
- - 180°+ &
- + V.
8. feladat

Hatdrozza meg a das sz0get szamitassal ha a koordinatak értéke!
ya=527m ésaz xa=8,42m
ye= 15,32 m ésaz xa=28,53m

6AB: ?

9. feladat

Szamitassal hatdrozza meg a B pont koordinatdit, ha ismeri az A pont koordinatait, és az A
ponttél adott iranyszodgl iranyon, adott tavolsagban l1évé B pont koordinatai!

Adottak: ya= 12,32 més az ,xa= 6,96 m
dag=63°42" ésa ta= 44,23 m

Kiszamitanddk: ys €s az xgkoordinata értékek
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| 10. feladat

Utépité technikusként sokszogvonalakat kell felmérnie, kitliznie és szamitania. irja le a
sokszogvonal fogalmat és felhasznalasi lehetéségeit a vizszintes mérés soran! Fogalmazza

meg a sokszogoldalak jelolését, célszer(i méreteit, és az oldalak altal bezart szogek jelolését
és értelmezését!

11. feladat

Egészitse ki a sokszdogvonal szamitasra vonatkozé tablazat hianyzé értékeit!

yo felvett érték xo felvett érték

Yi=Yo+ tor-..ovunns do1 X1=ennen + to1.cos do1
Y2= ceiennn + ti2.sin &02 X2= X1 + 2eenne cos do2
Yn=Yn-1+ eoeeee sin dn-1.n Xn=..n-1+ tn-1,n-COS &n-1.n
Vo= s - [t.sin 8] Xn=X0=[eec0n.n- cos 9]
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12. Feladat

A miiszeres mérés soran a vazolt kett6sen tdjékozott sokszogvonal 2. pontjanal nem
mérhet6 a B, torésszog. A szamitasi gyakorlat megkezdése el6tt, a gyakorlati munkahoz
kapcsolédéan, olvassa el az o6nall6 munkavégzéshez az 1-26. oldalakon talalhato,
sokszogszamitasi feladathoz kapcsoléodd szakmai informaciotartalom részleteket! Tanari

segitséggel értelmezze a feladatot és a megadott adatokbdél szamitsa ki a hianyzé B.
torésszoget!

N
18. dbra. Torésszog értékének szamitdsa’$
Adatok:
dac = 134043'35" dgp = 26°06'26"
Bo = 180°19'11" B =179°30'36"
B3 = 179032'35" Bn =251040'25"
B2 =7

18 Mdczar Ferenc- Varga Imre: Foldméréstan munkafiizet Il. ,Mliszaki Kényvkiadd, Budapest,
1988, 188.0.
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| 13. feladat

Miszeres mérés soran a vazolt kettésen tajékozott sokszogvonal 2. pontjanal nem mérheté
a P, torésszog. A szamitasi gyakorlat megkezdése elétt, a gyakorlati munkahoz
kapcsolédéan, olvassa el az o6nall6é munkavégzéshez az 1-26. oldalakon talalhato,
sokszogszamitasi feladathoz kapcsoldodé szakmai informaciotartalom részleteket! Tanari

segitséggel értelmezze a feladatot és a megadott adatokbdl szamitsa ki a hianyzé B,
torésszoget!

19. dbra. Torésszog értékének szdmitdsa’?

Adatok:
dac = 335028'42" Ogp = 60°31'32"
Bo = 134056'46" B1 =170°36'16"
B3 = 166043'10" Bn =139038'42"
B2=7?

19 Moczar Ferenc- Varga Imre: Foldméréstan munkafiizet Il.,. Mlszaki Konyvkiadd, Budapest,
1988, 188.0
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14. feladat

A miiszeres mérés soran megadtak a vazolt egyszeresen tajékozott sokszogvonal pontjainak
koordinatait. Hatdrozza meg szamitassal az 1-es és 2-s pontok koordinatdit! A szamitasi
gyakorlat megkezdése el6tt, a gyakorlati munkahoz kapcsoldéddan, olvassa el az 6ndllo
munkavégzéshez az 1-26. oldalakon talalhatd, sokszogszamitasi feladathoz kapcsolédo
szakmai informdciétartalom részleteket! Tanari segitséggel értelmezze a feladatot és a
megadott adatokbdl tanari segitséggel szamitsa ki a hianyzo6 koordinatakat!

20. dbra. Egyszeresen tdjékozott sokszogvonal szamitdsa??

Adatok:
ya = +1965,329 m Xa = +1782,736m
ys = +2268,360 m Xg = +1911,484m
yc = +2012,125 m Xc = +1694,121m
Bo= 272°56'15" tai= 128,527 m
B1= 183018'35" tiz= 99,873 m
B2= 179°30'20" tz= 101,052m
Feladat:
yi= ? X) =7
Y= 7 X2 =7

20 Méczar Ferenc- Varga Imre: Foldméréstan munkafiizet Il. ,Miszaki Konyvkiadd, Budapest,
1988, 189.0.
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15. feladat

Hossz-szelvényfelvételt kell készitenie. A hossz- szelvény mérési gyakorlat megkezdése
elétt, a gyakorlati munkahoz kapcsoléddan, olvassa el az 6nall6 munkavégzéshez az 1-26.
oldalakon talalhatd, hossz-szelvénykészitési feladathoz kapcsolédé szakmai
informaciétartalom részleteket! Egészitse ki a hossz-szelvényszintezéssel kapcsolatos
eljaras leirasat! Utana tanuldtarsaval végezze el a tanar altal kijelolt vonalon a hossz-
szelvényszintezést és az eredményeket szintezési jegyz6konyvbe, rogzitse!

A létesitmény valamely vonalas létesitmény, vagy KkitlizOtt vonal .............coooiiiiiiiiiiiiiiiii

hossztengely menti magassag felmérését jelenti.

A hossz- szelvény szintezése kezdhetd azzal, ha a keresztszelvényt mar szintezték, hogy a tengelypontokra

vonatkozo értékeket ...............oiiiiinin Ha még nem késziilt keresztszelvény szintezés, akkor a felmérendd
teriilet tengelyvonalat ........................ , €s kivant sriségre ...........ccoceveiiiiiiiiiinnnnn A szelvényezés
altaldban ..........c.ocoeiiviiiiinn, és 100 m-ként torténik, de lehet, hogy siirlibb szelvényezést igényelnek, A
szelvénypontokat beszamozzak altalaban a ................cocooviiiiiiiiinnnnn, és méterek feltiintetésével (pl.

5+150 szelvény). A szelvényezett pontokon kiviil minden pontot is fel kell mérni (pl. irdnyvaltozas kezdete,

vége.)
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Ezek utan kivalasztanak egy alkalmas magassagi .............cccocoveiiiiininnnnn, , és elkezdik a szintezést. Az
adatokat pontosan jegyzik a ............icoiiiiiiiiiiii , ahol fel kell jegyezni hogy mely pontok
................................. a vonalszintezés részei. Ezért olyan jegyzOkonyvet hasznalnak, ahol a

............................................. leolvasas mezdben az alappont és a kotépontok adatai keriilnek mig a

kozep mezibe a ....ooiiiiiiii adatai. A mérést ugy végzik, hogy a lécet egy ismert
MAGASSAZU +ee v eevenienet e e ee e e e teszik és a leolvasott értéket a "kozép" rovatba keriilnek, a
kotépontok magassagi értékeit pedig az .......oiiiiiiiiiin. rovatba jegyzik be. Ezutdn a pontok

.................................... ki tudjak szamolni. A megadott alappont magassagahoz hozzaadjak az itt

1€0IVASOLE ..vevee i v , ezzel megkapjak a latosik magassagat. Ebbdl a magassagbol
levonjak a kdzbensd pontok .............ccciiiiiiiiiiiiiii , €s igy megkapjak a pontok magassagi
értékeit.

16. feladat

Feladata vonalas létesitmény keresztszelvényeinek szintezése. A keresztszelvény mérési
gyakorlat megkezdése el6tt, a gyakorlati munkahoz kapcsoldéddan, olvassa el az 6ndlld
munkavégzéshez az 1-26. oldalakon taldlhatd, keresztszelvény készitési feladathoz
kapcsolod6é szakmai informacidtartalom részleteket!  Egészitse ki a keresztszelvény
szintezéssel kapcsolatos eljaras leirasat! Utana tanulétarsaval végezze el a tanar altal kijelolt
vonalon a keresztszelvény szintezést és az eredményeket szintezési jegyz6ékonyvbe,
rogzitse!

A magassagat szintezémiiszerrel, a tavolsagot mérészalaggal hatarozzak meg.
Az el6készitett alapvonalat példaul az épitmény ( vagy meghatarozott vonalas 1étesitmény) kezd6pontjabol olyan
stirlin szelvényezik ahogyan azt a terep megkivanja vagy a tervezd eldirja (kb. .........cocoovviiiiiiiiinnn, -
50m). Ha jelentds szintkiilonbség valtozds van célszerll a terepen @ ..........cceveeveersorsieniiineniineneeneanenens
striteni. A slritést altaldban ..o jelzik, amelyeken feltiintetik a
szelvényszamokat. A szelvényezés soran az Utburkolaton ................c.ccooiviiiiiiiiiinnns , esetleg szoggel
jelolik a szelvénypontok helyét. Az egyes szelvénykaroknal a keresztszelvényeket az alapvonalra

.............................................. tlizik ki.

39



A ViZSZINTES MERES MODSZEREI

A hossz-szelvényre merdleges keresztszelvények helyének kijeloléséhez a
....................................................... megadjak. A rovidebb szelvényezésnél (20,

........................... m) a gyakorlottabbak szemmel is jol felmérhetik a megfeleld tavolsagot. A merdleges

iranyok kitlizéséhez nagyobb szelvény esetén .............c.ccvvvvvininnnn, hasznalhatnak. A kitlizéseket kdvetden
olyan helyre allitjak a szintezOmiiszert, hogy minél tébb ............ tudnak lemérni egy miiszerallasbol.

A merés soran a SZINtEZOIECEL @ .......ovieiiriieiiiii et e e e e allitjak, és mm
pontossaggal leolvassak az értéket. Ez az érték a jegyzOkonyv ................oo.eeee. rovataba keriil. Ezutan a 1écet
az els6 szelvény kardjara allitjak és a leolvasott értéket a ..........covvvviviieennnnnn részbe irjak. A lécet lehelyezik
akard mellé €s ittis ........ooeviiniiiiinnns végeznek, ezt is a kdzépso részbe irjak. Ezzel egyidében két figurans
kifeszit egy mérdszalagot Ugy, hogy annak kezdOpontja a ...............coiiiiiiiiiiiiiiiiiiiinenn legyen. A
kifeszitett mérdszalag mellett, ahol a terepnek jellemzd torése van felallitanak ........................... , €s
bediktaljak a mérdszalagon kapott értéket. Ezt a ..........coiiiiiiiiiii i rovatba rogzitik, azzal

kiegészitve , hogy ez a szelvény jobb vagy bal oldala (a jobb vagy bal oldalt mindig a
................................................. iranyaba allva  értelmezik). Ezt kovetéen ismét leolvassak a
....................... , és az eredményt a kozép mezodben bejegyzik. Folytatjdk a mérést addig, amig a
................................................. el nem jutnak. Ha a szelvényt befejezik, akkor a jegyzokonyvben
.......................................... egy sort, ¢s utdna folytatjdk a .................cccvei i ieiiiennn .. szelvény

felmérését.

17. feladat

Feladata 10x10m-es négyzethalds terlletszintezés végrehajtdsa. A négyzethdlés mérési
gyakorlat megkezdése el6tt, a gyakorlati munkahoz kapcsoléddan, olvassa el az 6ndllé
munkavégzéshez az 1-26. oldalakon taldlhaté, négyzethdlés szintezési feladathoz
kapcsolédé szakmai informacidtartalom részleteket! irja le a négyzethdlds szintezés
menetét! Utdna tanuldtdrsdval végezze el a tandr dltal kijeldlt 40m széles teriileten a
négyzethalds teriiletszintezést és az eredményeket szintezési jegyzékonyvbe, rogzitse!
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MEGOLDASOK

| 1. feladat

A teodolithoz tartozé mdszerallvany a mérémliszer helyzeti mozdulatlansagat biztositja a
mérés idejére. Az allvany harom labbdl és egy fejezetbdl all.

A labak konnylifémbdl, vagy impregnalt fabél késziilnek. A hosszusaguk allithat6. Ez
lehet6vé teszi, a terephez igazitott feldllitdsat és a leolvasasok kényelmes magassagi
beallitasat. Ahhoz, hogy a miiszer a mérés ideje alatt stabilan alljon, a labakat féldbe kell
nyomni, a ldb végén elhelyezett taposé saru segitségével. A megfelel6 labhosszisagot
szorité karmantyuval, vagy szoritocsavarral lehet beallitani.

2. feladat

A teodolit also szerkezeti részei:

- a mdlszertalp, amely a mérés alatt - a mlszernek a mdlszerallvanyon torténé
elhelyezése utadn- mozdulatlan helyzet,

- az alhidadé amely, a miiszertalp hengeres térzsébe csapagyazott allé tengely koriil
forog.

A lapos allvanyfejekhez csatlakozd mudszertalpak harom, egymdstol 120° elhelyezkedd
talpcsavarral vannak ellatva. A talpcsavarok lehetévé teszik a miiszer kis mértéki( dontését
és az allétengelyének fligg6legessé tételét. A miiszertalp felsé részén egy, a miszer
allétengelyéhez viszonyitva merélegesen és kozpontosan elhelyezett vizszintes
szogbeosztassal ellatott kér van, a limbusz amely, Gvegbdl készilt. Az osztasokat
belekarcoljak a limbuszkorbe. Az osztasok 5°, 10°, 20’ szogértéknyire helyezkednek el
egymastol. A ‘nagyobb atmérg6jli kor nagyobb pontossdgot biztosit. Az allétengely
fliggdblegessége esetén a limbusz sikja vizszintes lesz.

3. feladat

A tavcsovek:

A tavcsének az a szerepe, hogy méréskor a megiranyzott tavoli pontjel felnagyitva jol
lathatéva és iranyzottd tegye. Két gytjtélencsébdl all: az objektivbél és az okularisbol.

Az objektiv valds kicsinyitett és forditott képet allit el6 a szemlélé feldli gyujtopontnak
kozelében. Az okuldris azt a célt szolgalja, hogy az igy kapott valés képet, mint egyszer(
nagyitd megnagyitsa. A tavcsovet a szdlkereszt-rendszerrel kell ellatni. A szalkeresztet az
objektiv altal elGallitott kép sikjaban kell elhelyezni. A szalkereszt kijel6li a tavcsd
iranyvonalat. A kilsé képallitasu tavcsoveknél a tavesé f6 csdvében mozgathatéan egy Ujabb
tavcsovet helyeznek el. Belsé képallitas az objektiv gyujtétavolsagat valtoztatjuk meg egy
szorolencse segitségével.
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4, feladat

Az irdnyzds gyakorlati végrehajtdasa teodolittal:

a teodolit magassagi, majd pedig a vizszintes kotécsavarjainak a megoldasa;

egyik kézzel a tavcsovet masik kézzel a vizszintes kot6csavart fogva, a tavcsére
szerelt dioptraval megirdnyozzak a pontot, a pont képe a tavcsé latbmezejébe kerdl,

a tdvcsé mozdulatlansdgdra lgyelve megszoritjdk a vizszintes-, utana a magassagi
kotécsavarokat;

a parallaxiscsavar segitségével élesre allitjak a beiranyzott pont képét;

el6szO6r a magassagi, azutan, a vizszintes iranyitécsavar forgatdsdval a pont képét
elészor a vizszintes szalra allitjak agy, hogy a felezze, majd a fliggdleges szallal is
felezik;

Vizszintes értelmd iranyzaskor — mindig a vizszintes kot6csavarral kezdik a kotést, és
a vizszintes irdnyitdcsavarhoz nyudlnak utoljara.

Az

. feladat

iranymérés végrehajtasanak sorrendje a gyakorlatban:

a miszer felallitasa (pontradllas, az allétengely fliggélegessé tétele);

a taveso elbkészitése a méréshez (a szalak okularral torténé élesre allitasa);

irdnyzas az elsé pontra;

a vizszintes kor teljes leolvasasa;

irdnyzds a masik pontra (az o6ramutaté jarasdval megegyez6 pozitiv forgdsi
értelemben;)

leolvasds a vizszintes korén a mdasodik pontra;

minden kovetkezd pontra irdnyzas és leolvasas;

az elsé pontra-iranyzas. Leolvasas. Ezzel a horizontzarasi miivelettel, a mlszer mérés
kézbeni mozdulatlansagat ellenérzik.

A legutolsé iranyzas utdn a tavcsovet athajtjak, az alhidadét atforgatjak és a mérést a
pontok ellentétes sorrendjében (Il. tdvcsGallds), ellenkezé forgasi értelemben
megismétlik;

megiranyozzdak a legutoljara beirdnyzott elsé pontot;

sorban megirdnyozzak a pontokat és elvégzik a leolvasasokat;

a mérést az elsé pont irdnyzasaval és az oda vonatkozo leolvasasokkal zarjak;
kiszamitjak a pontok iranyértékét.

6. feladat

A kitlizés menete:

felallas a teodolittal: pontraallds, allotengely fiiggélegessé tétele;

a megadott kezdbirany megiranyzasa és teljes leolvasas végzése a limbuszon, vagyis
megkapjak a kezdé iranyra vonatkozé iranyérték, fok, perc és kozepelt masodperc
értékét;
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ehhez az értékhez hozzaadjak a kitlizendé sz6g fok, perc és masodperc értéket és

ezaltal megkapjak a szég jobboldali szarahoz tartozé iranyértéket;

- megoldjak a vizszintes koOtGcsavart, és a leolvasoberendezésben lathaté fok, perc
értékek valtozasat szemiikkel kovetve, az 6ramutaté jarasanak megfeleléen addig
forgatjdk az allétengely koril a tavcsovet, amig a leolvasas féértékei a jobb oldali
szogszar iranyértékének megfelels fokot és percet mutatjak;

- megkotik a vizszintes kotécsavart, majd a vizszintes paranycsavarral pontosan
beadllitjak a jobb oldali sz6gszar masodpercre helyes iranyértékét;

- az igy kitlizott sz6g nagysdganak helyességét egyszerli szogméréssel (két tavcsdallas)

ellenérzik.

7. feladat

A szognegyedek a koordinatakiilonbségek eléjelébdl megallapithato.

Ay Ax Szognegyed das

+ + | 0(

+ - I 1800- «

B - 1 1800+

B * IV. 3600-
8. feladat

A koordinata kulonbségek:

Ay =yg-ya=15,32-5,25=10,07m

Ax = xg-Xa= 18,53 -8,42=20,11m

tg dag = arc tg (ys — ya) : (X — xa) = 10,07 : 20,11 = 0,50075

0ag = 26,600°= 26° 36'

9. Feladat

yg = Ya + t ag -Sin das= 12,32 + 44,23 0,89649 = 12,32 +39,652 = 51,872m

Xg = XA+ t ag .COS Oap = 6,96 +44,23-0,44307 = 6,96+19,597 = 26,557 m
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10. feladat

Tetsz6leges szamu pont viszonylagos helyzetét meghatarozhatjadk, ha a pontokat a
vizszintes vetiileten egyenes vonalakkal 0Osszekotik, megmérik a szomszédos pontok
vizszintes tavolsagat és az egyes pontoknal a két szomszédos oldal iranya altal megadott
szogeket. A sokszogelést alappont meghatarozashoz hasznaljak.

A sokszogvonal célszerli oldalhossza kiltertileten 200 m. a torésszogekre nézve az a
legkedvezdébb, ha kozel 180°-osak, azaz nyujtott sokszdgvonalat alakitanak.

A pontokat 0sszekoté tortvonalat sokszogvonalnak, az oldalak egymassal bezart szogét
pedig torésszognek nevezik. A sokszodgoldalakat t betivel jelolik, és indexként melléirjak az
oldal két végpontjat jelolé szamot (bet(it). A térésszogeket B- val jelolik és indexként annak
a pontnak a szamat (jelét) hasznaljak, amelyen a szogmérést végezték. Torésszogeken a
sokszdgvonal menetiranya szerinti baloldali szogeket értik, tehat azt a szdoget, amelyet a
haladast értelemben a megel6z6 oldal ir le , ha a pozitiv forgatassal a kovetkez6 oldalba
forgatjak.

11.feladat

yo felvett érték

Yi=Yo + to1.sin o1
Y2=Y1 + ti2.sin 802
Yn=Yn-1 + th-1,0-SiN dn-1.n

Yn— Yo-=[t.sin 8]

xo felvett érték

X1=Xo + to1.€OS Bo1

X2= X1 + t12-€0S do2
Xn=Xn-1+ th-1,n.COS dn-1.n

Xn — Xo = [t-cos 8]

12. feladat

Eredmény:

B> = 180020'04"

13. feladat

Eredmény:

B2 = 1193°07'54"

14. feladat
Eredmények:
y1 =+2081, 888m

y2 =+2174,736m

X7 = +1836,808 m

X2 =+ 1873,524m
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| 15. feladat

A létesitmény valamely vonalas létesitmény, vagy kitlizott vonal jellegzetes tereppontjainak
hossztengely menti magassag felmérését jelenti.

A hossz- szelvény szintezése kezdhet6 azzal, ha a keresztszelvényt mar szintezték, hogy a
tengelypontokra vonatkozé értékeket atveszik. Ha még nem késziilt keresztszelvény
szintezés, akkor a felmérend6 teriilet tengelyvonalat kijelélik, és kivant surlségre
szelvényezik. A szelvényezés altalaban 10, 20, 50 és 100 m-ként torténik, de lehet, hogy
slrlibb szelvényezést igényelnek, A szelvénypontokat beszamozzak altalaban a kilométerek
és méterek feltiintetésével (pl. 5+150 szelvény). A szelvényezett pontokon kiviil minden
pontot is fel kell mérni (pl. iranyvaltozas kezdete, vége.)

Ezek utan kivalasztanak egy alkalmas magassagi alappontot, és elkezdik a szintezést. Az
adatokat pontosan jegyzik a jegyzékonyvekbe, ahol fel kell jegyezni hogy mely pontok nem
voltak a vonalszintezés részei. Ezért olyan jegyzékonyvet hasznalnak, ahol a hatra és elére
leolvasds mez6ben az alappont és a kotépontok adatai keriilnek mig a kdzép mezébe a
szelvénypontok adatai. A mérést ugy végzik, hogy a lécet egy ismert magassagu alappontra
teszik és a leolvasott értéket a "kdzép" rovatba keriilnek, a két6pontok magassagi értékeit
pedig az el6re rovatba jegyzik be. Ezutan a pontok magassagat ki tudjdk szamolni. A
megadott alappont magassdgahoz hozzdadjadk az itt leolvasott lécmagassagot, ezzel
megkapjdk a latésik magassagdt. EbbSl a magassagbol levonjdk a kozbens6é pontok
lécmagassagait, és igy megkapjdk a pontok magassagi értékeit.

16. feladat

Feladata vonalas létesitmény keresztszelvényeinek szintezése. A keresztszelvény mérési
gyakorlat megkezdése el6tt, a gyakorlati munkdahoz kapcsoléddan, olvassa el az 6ndllé
munkavégzéshez az 1-26. oldalakon taldlhatd, keresztszelvény készitési feladathoz
kapcsoléddé szakmai informaciétartalom részleteket! Egészitse ki a keresztszelvény
szintezéssel kapcsolatos eljaras leirasat! Utdna tanulétarsaval végezze el a tanar altal kijelolt
vonalon a keresztszelvény szintezést és az eredményeket szintezési jegyz6ékonyvbe,
rogzitse!

A keresztszelvénypontok magassagat szintezémiiszerrel, a tavolsagot mérészalaggal
hatarozzdk meg. Az el6készitett alapvonalat példaul az épitmény ( vagy meghatarozott
vonalas létesitmény) kezdépontjabol olyan sdriin szelvényezik ahogyan azt a terep
megkivanja vagy a tervezé eldirja (kb. 20-25 - 50m). Ha jelentds szintkiilonbség valtozas
van célszerli a terepen a szelvényezést siiriteni. A sdritést daltaldban karékkal jelzik,
amelyeken feltlintetik a szelvényszamokat. A szelvényezés soran az utburkolaton
felfestéssel, esetleg szoggel jelolik a szelvénypontok helyét. Az egyes szelvénykardknal a
keresztszelvényeket az alapvonalra mer6legesen tiizik ki.
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A hossz-szelvényre merdleges keresztszelvények helyének kijeloléséhez a szelvényszamokat
megadjak. A rovidebb szelvényezésnél (20, 25, 50m) a gyakorlottabbak szemmel is jél
felmérhetik a megfelel6 tavolsagot. A merébleges iranyok kitlizéséhez nagyobb szelvény
esetén szogprizmat hasznalhatnak. A kitlizéseket kovetéen olyan helyre allitjak a
szintezémiuszert, hogy minél tobb szelvényt tudnak lemérni egy miszerallasbol.

A mérés soran a szintezélécet a magassagi alappontra allitjidk, és mm pontossaggal
leolvassak az értéket. Ez az érték a jegyz6konyv hatra rovataba keril. Ezutan a lécet az elsé
szelvény kardjara allitjak és a leolvasott értéket a kozépsé részbe irjak. A lécet lehelyezik a
karé mellé és itt is leolvasast végeznek, ezt is a kozépso részbe irjak. Ezzel egyidében két
figurans kifeszit egy mérészalagot ugy, hogy annak kezd6pontja a szelvénykarénal legyen. A
kifeszitett mérészalag mellett, ahol a terepnek jellemzé torése van felallitanak egy lécet, és
bediktaljdk a mér6észalagon kapott értéket. Ezt a pont jele rovatba rogzitik, azzal
kiegészitve, hogy ez a szelvény jobb vagy bal oldala (a jobb vagy bal oldalt mindig a
szelvényezés haladasi iranyaba allva értelmezik). Ezt kovet6en ismét leolvassak a lécet, és az
eredményt a kozép mezbben bejegyzik. Folytatjdk a mérést addig, amig a megadott
tavolsagig el nem jutnak. Ha a szelvényt befejezik, akkor a jegyz6konyvben kihagynak egy
sort, és utana folytatjdk a kévetkezé szelvény felmérését.

17. feladat

Feladata 10x10m-es négyzethalds terlletszintezés végrehajtdsa. A négyzethdlés mérési
gyakorlat megkezdése elétt, a gyakorlati munkahoz kapcsoléddan, olvassa el az 6ndllé
munkavégzéshez az 1-26. oldalakon taldlhaté, négyzethdlés szintezési feladathoz
kapcsolédé szakmai informacidtartalom részleteket! irja le a négyzethdlds szintezés
menetét! Utdna tanuldtdrsdval végezze el a tandr dltal kijeldlt 40m széles teriileten a
négyzethalds teriiletszintezést és az eredményeket szintezési jegyzékonyvbe, rogzitse!

A négyzethalos teriiletszintezés menete

- Kitliznek egy alapvonalat, ezek utan pedig annyi segédvonalat, amennyit a terilet
mérete megkivan.

- Megjelolik a féalapvonalon és a segédalapvonalon a megadott osztaskbéznek megfelel6
tavolsagokat. A segéd alapvonalon Kkitiz6 rudakkal, a fé alapvonalon pedig
facovekekkel jelolik meg a pontokat.

- A'szélsé lécek (1-es és 5-0s) vonalban 10 m-es mérészalagot fektetnek le.

- A szintez6miuszerrel olyan helyre allunk, ahol minél nagyobb teriiletet latnak at.

- A szintezéblécekkel felallnak a féalapvonalon Iévé elsé 6t pontra. Az 1. lécet a covek
tetejére helyezik, leolvassdk a lécen lathatd értéket, majd a segéd a covek mellé rakja a
lécet és ott is leolvasast végeznek cm pontossaggal. A tovabbi leolvasas sorrendje:
1,5,4,3,2.
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Amikor az els6é léc értékét leolvastak a talajon, a segéd a szalag mentén egy
osztaskozzel elérébb all, majd a kovetkez6 leolvasott lécet tartd el6re lép és igy
tovabb. A kézbensé harom segéd (4,3,2) ugy all tovabb, hogy a segédalapvonalon lévé
kitlizé rudat figyelve tartjdk az iranyt. Ennek segitségével hosszirdnyban pontosan
egyutt mozdulnak, keresztiranyban pedig az 1-es és 5-0s ponton all6 tarsukat figyelik.
A pontos elhelyezkedésben a két szélsé ponton allé léces beintéssel segit.

Ismét leolvasasokat végeznek a z el6z6 lépések szerint.

A szalagot a figurans egy osztaskdzzel (10m) tovabb viszi, amit az 1-es és5-0s segéd
beint a segédvonalon leszurt kitlizérud irdnydba. A mérést igy tovabb folytatjak.
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A(z) 0689-06 modul 015-0s szakmai tankonyvi tartalomeleme
felhasznalhaté az alabbi szakképesitésekhez:

A szakképesités OKJ azonosité szama: A szakképesités megnevezése
54 582 04 0000 00 00 Mélyépitb technikus

54 582 02 0010 54 01 Hidépitd és -fenntartd technikus
54 582 02 0010 54 02 Utépité és -fenntartd technikus

54 582 02 0010 54 03 Vasutépitd és -fenntartéd technikus

A szakmai tankonyvi tartalomelem feldolgozasahoz ajanlott 6raszam:
16 ora



A kiadvany az Uj Magyarorszag Fejlesztési Terv
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